



厨余垃圾清运车收集小区厨余垃圾

金尧山庄居民养成垃圾分类的习惯

晏公庙新村小区,有人将垃圾直接丢在地上

南京生活垃圾强制分类一周年成效如何? 每天分出1100吨厨余垃圾 增长了10倍

快报
调查

热线:96060

南京实施生活垃圾强制分类近一年,你养成垃圾分类习惯了吗?近日,现代快报记者分兵几路,探访了部分小区的垃圾分类,喜忧参半:有的小区设施整洁,居民渐渐养成分类习惯;也有不少小区垃圾分类参与率低,生活垃圾“混装混投”,甚至还有乱扔垃圾的。

见习记者 杨晓冬

现代快报+/ZAKER南京记者 刘赞 潘荣 赵丹丹 文/摄



成效

每天分出1100吨厨余垃圾,是原先的11倍

数据显示,目前,南京每天分出厨余垃圾1100吨左右,与开始实施垃圾分类时相比,分出量是原先的11倍。这一年,南京大力建设硬件设施,5484个小区建起了10723个垃圾分类亭房。垃圾分类亭房无法落地的小区,则采取流动收运或是放置集中投放桶。

生活垃圾有没有在后续“一锅端”?南京一名生活垃圾收运人员表示,南京实现了不同垃圾不同出路,“因为厨余、餐厨垃圾处理厂要求送去的垃圾必须符合规定,否则拒收,这部分肯定是分出来的。”但对方也坦言,因不少居民仍未养成垃圾分类习惯,一部分混投的垃圾,没法再二次分拣的,送往垃圾焚烧厂焚烧。

垃圾分类做得好的小区“秘笈”有这些

探访中,记者发现垃圾分类做得比较好的小区大多管理到位、有指导员监督、居民也比较配合。

蓝岸尚城花园小区每个楼栋门口都贴着红黑榜,指导员马万义见证着小区的变化,“一开始也不行,就是一遍遍说,大家慢慢地就养成了垃圾分类习惯。有些不分类的人看见大多数居民都分了,也就不好意思乱扔了。”

在枫丹白露小区保洁员杨雪英看来,物业很重视垃圾分类这件事,要求他们早晚都要监督,每天洗桶、消毒,“只有卫生环境搞好了,大家才不会乱扔。”

金尧山庄小区是南京最早撤桶并点垃圾分类的小区。栖霞区垃圾分类办相关人员介绍,金尧山庄小区先于其他小区开展垃圾分类,居民习惯已渐渐养成;垃圾房由第三方环保公司来管理,每天都有人员督导分类。此外,收运及时,不会有漫溢和积压,居民也会自觉维护环境。

问题

居民依赖指导员分类,一撤走就乱了

垃圾分类效果差的小区,存在居民不配合、分类设施不到位、督导巡查不到位、物业服务不到位、执法保障不到位等问题。

探访中记者发现,小区的垃圾分类指导员不仅监督分类,还承担二次分拣的任务。目前,不少小区居民仍依赖垃圾分类指导员分类,晏公庙新村小区的垃圾分类指导员告诉记者:“小区的垃圾分类情况一直不理想,只有少部分居民能够做到主动分类。即使我在桶边指导,也有居民直接将未分类的垃圾丢在一旁。”

也有部分小区垃圾分类指导员撤离,没人监督,垃圾分类就大打折扣。在汇景和园小区,虽有垃圾分类房,但垃圾未分类的情况比比皆是。居民刘先生说:“垃圾分类房建起之初还有指导员,后来人就不见了,慢慢大家分类越来越乱。”

为什么垃圾分类指导员会撤走?据了解,不少小区的垃圾分类指导员是街道聘请的,街道给予相应报酬,但是时间长了,这笔开销让部分街道有些吃不消。

部分小区物业没把垃圾分类管起来

《南京市生活垃圾管理条例》规定,实行物业管理的住宅区,物业服务企业为垃圾分类管理责任人。但目前,因为物业的重视程度不同,小区垃圾分类成效也是千差万别。

枫丹白露小区诚然物业的负责人沙明喜坦言,垃圾分类对于物业来说,肯定会增加支出,比如保洁员工作量大了,要适当增加补贴,购买消毒液、手套等用品也需要费用,“垃圾分类是利国利民的好

事,得支持,而且小区环境变好了,也利于物业工作的开展。”

也有部分物业倒苦水,老旧小区物业费难收,一直亏损,能做好基本保洁已经不错了,其他的实在是有心无力。

如何调动物业积极性?建邺区正在制定“以奖代补”的相关方案。

建邺区垃圾分类办公室负责人于雪峰介绍,之前每个收集点产生的水电费、指导员工资、劳保等费用都是由街道承担。接下来,将根据每个收集点的分类、卫生等情况,将这笔费用通过“以奖代补”的形式发放给物业。如果小区垃圾分类的投诉少,第三方巡查小区后,给出的考核分数高,这笔费用将奖给物业,甚至超额发放;如果物业不作为,收集点运行差,不仅拿不到奖励,还要面临一定的处罚。

南京市城管局相关人员表示,目前的物业服务清单中,没有垃圾分类的服务内容,这就需要多部门联合商议,拿出一份具体负责清单。街道、社区向物业移交垃圾分类工作时,清单一并移交,“当然移交后,街道、社区的监督、指导等相关责任也不能少,大家共同推进垃圾分类持续开展。”

个人拒不分类,处罚寥寥无几

不分类会受到什么处罚?个人拒不分类,最高罚200元;单位未在规定地点分类投放生活垃圾,情节严重的,处5万元以上50万元以下罚款。

事实上,这一年来,执法人员对于单位、商家、物业开出的罚单不少,但是对于个人不分类的处罚寥寥无几。究其原因,有执法人员坦言,垃圾分类刚开始,处罚会让居民反感,怕适得其反,主要还是以劝说为主。

建议

完善垃圾分类配套细则,明确责任义务

南京市江宁区喜鹊林青年志愿服务中心理事杨旭伟认为,南京生活垃圾分类取得了一些成效,比如,垃圾分类亭房的建设、各种宣传标语、公益广告,营造了浓厚的氛围,不少居民参与到垃圾分类中来,但垃圾分类对居民的影响还不够广泛,“垃圾分类深入人心有个漫长的过程,无论是欧美国家还是日韩,都是如此。”他认为,垃圾分类不只是一个政策,它更多体现出一个社会治理的问题,如何让老百姓改变观念,这才是最重要的。

杨旭伟说,《南京市生活垃圾管理条例》明确了一些基本的规定,但是与之配套的细则却相对缺乏,建议进一步完善,“比如明确物业为垃圾分类管理责任人,那是不是可以由物业主管部门出台相关政策,推动物业签署一个补充合同或把原有合同进行升级,这样可以明确物业的权利和义务。”

杨旭伟说,“垃圾分类是一项全民行动,应该是所有部门联动,不仅如此,还要明确每个部门具体的责任清单。”他认为,南京在垃圾分类宣传上,还要再深入,动员社区基层,借助社会组织力量,提高治理水平,加强居民参与感,推进共治共享。



扫码看视频